

दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय

गोरखपुर-273001

(नैक प्रत्यायित 'B++' श्रेणी)

सम्बद्ध

दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर

☎ : 0551-2334549

e-mail : dnpggkp@gmail.com

: dnpgonline@gmail.com

website : www.dnpgcollege.edu.in



दिनांक 19.12.2022

प्रकाशनार्थ

दिनांक 19.12.2022 गोरखपुर। दिग्विजयनाथ पी.जी. कालेज गोरखपुर के राजनीति विज्ञान विभाग एवं संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार के संयुक्त तत्वाधान में अमृत महोत्सव के अन्तर्गत 'काकोरी ट्रेन एक्शन' में बलिदानी वीर सपूतों के स्मृति में 'काकोरी क्रान्ति: बलिदानी नायकों का श्रद्धा पर्व' विषय पर विशिष्ट व्याख्यान का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि डॉ. अरुण कुमार सिंह, पुलिस अधीक्षक (ग्रामीण) गोरखपुर ने कहा कि स्वतन्त्रता समर के बलिदानी महानायक शास्त्र एवं शस्त्र दोनों विधाओं में पारंगत थे। एक तरफ उन्होंने अपनी लेखनी से स्वतन्त्रता आन्दोलन को वैचारिक गति प्रदान किया तो दूसरी तरफ स्वतन्त्रता के लिए अपने प्राणों की आहुति दी। उन्होंने स्वतन्त्रता आन्दोलन की क्रान्तिकारी विचारधारा को पोषण व सम्बल के लिए काकोरी ट्रेन एक्शन को अन्जाम दिया ताकि उस प्राप्त धन से शस्त्रों की व्यवस्था हो और शीघ्र भारत को स्वतन्त्रता प्राप्त हो। उन्होंने आगे कहा कि काकोरी के अमर बलिदानी महानायकों में राजेन्द्र लाहिणी को गोडा जेल, अशफाक उल्ला खॉं को फ़ैजाबाद जेल, राम प्रसाद विस्मिल को गोरखपुर जेल एवं ठाकुर रोशन सिंह को इलाहाबाद के मलाका जेल में फांसी दी गयी। अन्य क्रान्तिकारियों को काला पानी व कारावास मिली। ब्रिटिश साम्राज्य के इस निर्णय से हमारे क्रान्तिकारी हतोत्साहित नहीं हुए बल्कि अपने प्राणों का बलिदान कर क्रान्तिकारी आन्दोलन को एक नया दिशा प्रदान किया और यह घटना स्वतन्त्रता आन्दोलन में मील का पत्थर साबित हुई।

विशिष्ट अतिथि श्री विभ्राट चन्द्र कौशिक ने कहा कि वर्तमान सरकार स्वतन्त्रता आन्दोलन के महानायकों के स्मृति में विविध कार्यक्रम का आयोजन कर आम जनमानस के समक्ष उनके योगदान को प्रस्तुत कर रही है। जो विगत वर्षों में इतिहास के पन्नों में गुमनाम थे।

कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. ओम प्रकाश सिंह ने भारत के क्रान्तिकारी वासुदेव बलवन्त फडके, चापेकर बन्धु, लाल हरदयाल, मदनलाल धींगरा जैसे क्रान्तिकारियों को याद करते हुए काकोरी क्रान्ति की पृष्ठभूमि को रेखांकित किया और कहा कि स्वतन्त्रता आन्दोलन के इतिहास में काकोरी ट्रेन एक्शन एक महत्वपूर्ण कड़ी है। इस घटना ने ब्रिटिश हकूमत की जड़े हिला दी थीं। उन्होंने आजादी के अमृत महोत्सव के द्वारा स्वतन्त्रता के आन्दोलन में प्राणोत्सर्ग करने वाले महान वीर सपूतों को स्मरण करने का सरकार के इस अभिनव पहल की सराहना की।

कार्यक्रम का संचालन डॉ. प्रियंका सिंह, एवं संयोजन श्री इन्देश कुमार पाण्डेय, द्वारा किया गया। उक्त कार्यक्रम में महाविद्यालय के प्राध्यापक डॉ. शैलेश कुमार सिंह, डॉ. अखिल कुमार श्रीवास्ताव, डॉ. आर.पी.यादव, डॉ. कमलेश मौर्य, श्री अंकित पाण्डेय सहित राजनीति विज्ञान विभाग के समस्त विद्यार्थी उपस्थित रहें।

डॉ. (शैलेश कुमार सिंह)

मीडिया, प्रभारी